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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du mardi 26 novembre 2013.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE MME SABINE 
LARUELLE, MINISTRE DES CLASSES 

MOYENNES, DES PME, DES INDÉPENDANTS ET 
DE L’AGRICULTURE

Mme  Sabine Laruelle, ministre des Classes 
moyennes, des PME, des Indépendants et de l’Agricul-
ture, renvoie à l’Exposé des motifs (DOC 53 3066-3067, 
p. 4-5 et p. 8-9).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Laurence Meire (PS) reconnaît la nécessité de 
la réglementation à l’examen: il est notamment indispen-
sable que les psychologues diplômés soient enregistrés 
sur une liste, afi n que l’on puisse vérifi er par internet 
si l’on a affaire à un professionnel agréé. Bien que les 
fédérations agréées aient déjà défi ni leur propre déonto-
logie, il leur est impossible d’interdire aux psychologues 
diplômés d’exercer la profession. L’intervenante cite les 
cas connus de psychologues français, par exemple, qui 
n’ont plus le droit d’exercer dans leur pays, mais qui ne 
peuvent pas se voir refuser un agrément dans le nôtre.

L’intervenante souscrit ensuite à la création de l’ins-
tance disciplinaire instaurée par le projet, ainsi qu’aux 
sanctions proposées. Le projet de loi prévoit par ailleurs 
une délégation au Roi afi n d’établir les règles de déonto-
logie par arrêté délibéré en Conseil des ministres après 
avoir reçu l’avis de la Commission des psychologues. 
Une concertation est en cours à ce sujet avec les fédé-
rations. La déontologie actuellement en vigueur au sein 
de ces fédérations constituera la base de la déontologie 
réglementaire. L’intervenante demande à cet égard quel 
sera le terme utilisé dans cette déontologie - “client” ou 
“patient”? Il convient par ailleurs de préciser certains 
concepts fondamentaux, tels que le secret professionnel 
et l’accord du client. En fi n de compte, il s’agit également 
la relation de confi ance établie entre le psychologue 
et son client, ainsi que des rapports existant entre le 
psychologue et les autorités: en effet, le client se met 
par défi nition en position de vulnérabilité.

L’intervenante relève par ailleurs le manque de clarté 
du projet de loi quant aux modalités de saisine du 
Conseil disciplinaire. Sur quelle base celui-ci rendra-t-il 
ses décisions? Et comment sera-t-il composé?

DAMES EN HEREN,

Uw Commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van dinsdag 26 november 2013.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR 
MEVROUW SABINE LARUELLE, MINISTER 

VAN MIDDENSTAND, KMO’S, ZELFSTAN DIGEN 
EN LANDBOUW

Mevrouw Sabine Laruelle, minister van Middenstand, 
kmo’s, Zelfstan digen en Landbouw verwijst naar 
de Memorie van Toelichting (DOC 53  3066-3067, 
blz. 4-5 en blz. 8-9).

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Laurence Meire (PS) beaamt de noodzaak 
van de vastgestelde regeling: het is o.m. noodzakelijk dat 
de gediplomeerde psychologen worden geregistreerd 
op een lijst zodat men via internet kan nagaan of het om 
een erkende beoefenaar van het beroep gaat. Hoewel 
de erkende federaties nu reeds een eigen plichtenleer 
hebben kunnen zij niet weigeren dat iemand, die in het 
bezit is van het diploma, het beroep uitoefent. Spreker 
vermeldt de bekende gevallen van bijvoorbeeld Franse 
psychologen die daar hun beroep niet meer mogen 
uitoefenen, maar aan wie de erkenning hier niet kan 
worden geweigerd.

De spreekster onderschrijft verder de door het ont-
werp ingestelde tuchtinstantie evenals de voorgestelde 
sancties. Verder voorziet het ontwerp in een delegatie 
aan de Koning om de deontologische regels vast te leg-
gen bij een in Ministerraad overlegd besluit na het advies 
van de psychologencommissie te hebben ingewonnen. 
Momenteel is hier overleg bezig met de federaties en 
hun huidige plichtenleer zal de basis vormen van de 
reglementaire plichtenleer. In dit verband wenst spreek-
ster te vernemen of er in deze plichtenleer sprake zal 
zijn van een cliënt of een patiënt? Daarnaast dienen 
fundamentele concepten als het beroepsgeheim en 
de instemming van de cliënt te worden verduidelijkt. 
Tenslotte handelt dit ook over de vertrouwensrelatie 
tussen psycholoog en cliënt, evenals over de relatie met 
de autoriteiten: de cliënt stelt zich immers per defi nitie 
kwetsbaar op.

Daarnaast is het onduidelijk volgens welke modalitei-
ten de Tuchtraad kan worden gevat en op welke basis 
deze Raad beslissingen zal nemen. Welke zal trouwens 
de samenstelling ervan zijn?



4 3066/002DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

Les frais de fonctionnement des différents conseils 
seront également fi xés par arrêté royal: comment cela se 
passera-t-il concrètement? Envisage-t-on d’augmenter 
la cotisation des psychologues?

L’intervenante indique qu’elle adhère à la réglemen-
tation proposée, mais qu’elle a l’intention de suivre de 
près sa mise en oeuvre.

M.  Ronny Balcaen (Ecolo-Groen) peut également 
souscrire à la disposition, car elle est dans l’intérêt des 
clients (vulnérables), mais il demande pourquoi, dans 
l’article 8/1 proposé, il est prévu que le Roi peut à tout 
moment modifi er les règles de déontologie, en fonction 
de la transposition de certaines directives européennes. 
Il aimerait obtenir quelques exemples sur ce point. 

Ensuite, il demande des explications relatives au 
calendrier des arrêtés d’exécution, notamment en ce qui 
concerne la terminologie: se basera-t-on sur la notion 
de “client” ou de “patient”? 

Enfi n, il demande également qui pourra saisir le 
Conseil disciplinaire, et selon quels critères. 

Mme  Cathy Coudyzer (N-VA) souhaiterait d’abord 
des précisions quant à la personne qui est visée par le 
terme “psychologue” dans le projet de loi: s’agit-il des 
psychologues d’entreprise, qui s’occupent notamment 
du recrutement et de la sélection dans les entreprises, 
ou des psychologues cliniciens, qui traitent les per-
sonnes ayant des problèmes psychiques? Cette der-
nière catégorie doit être réglementée par le biais de 
l’arrêté royal relatif aux professions de la santé.

Le projet de loi à l’examen peut uniquement porter 
sur les psychologues qui ne s’occupent pas de santé 
mentale; sinon, cette commission doit recueillir l’avis 
de la commission de la Santé publique. 

Par ailleurs, il est question, en l’occurrence, de la 
création d’un organe disciplinaire fédéral, alors que 
l’accord de gouvernement indique clairement que les 
ordres déontologiques et professionnels seront scindés. 

Ensuite, la composition de l’organe disciplinaire n’est 
pas claire dans le projet de loi. Les deux Conseils ont 
une Chambre néerlandophone et une Chambre fran-
cophone, mais quel est le rapport numérique entre les 
membres néerlandophones et francophones? Il y a en 
effet plus de psychologues en Flandre. Combien de 
membres ces Conseils compteront-ils? Quelles sont 
les conditions d’éligibilité, les indemnités et les règles 
de fonctionnement? 

De werkingskosten van de verschillende Raden zul-
len eveneens worden geregeld in een KB: hoe zal dat 
gebeuren? Zal er sprake zijn van een verhoging van de 
bijdrage van de psychologen?

Zij besluit de voorgestelde regeling te onderschrijven 
maar de uitvoering van de uitvoering van dichtbij te zul-
len blijven volgen.

Ook de heer Ronny Balcaen (Ecolo-Groen) kan de 
regeling onderschrijven omdat ze in het belang is van 
de (kwetsbare) cliënten, maar vraagt waarom, in het 
voorgestelde artikel 8/1 wordt bepaald dat de Koning 
ten allen tijde de plichtenleer kan wijzigen, in functie 
van de omzetting van bepaalde Europese Richtlijnen. 
Graag kreeg hij hiervan enige voorbeelden.

Verder kreeg hij graag toelichting bij de timing van 
de uitvoeringsbesluiten, o.a. wat betreft de terminologie: 
zal men vertrekken van de notie “cliënt” of “patiënt”?

Tenslotte vraagt ook hij door wie en volgens welke 
criteria de Tuchtraad zal kunnen worden gevat.

Mevrouw Cathy Couyzer (N-VA) wenst vooraf ver-
duidelijking over wie in het wetsontwerp wordt bedoeld 
met de term “psychologen”: gaat het over bedrijfspsy-
chologen, die o.m. recrutering en selectie verzorgen in 
bedrijven of gaat het ook om klinische psychologen, die 
mensen behandelen met psychische problemen. Deze 
laatste categorie dient te worden gereglementeerd via 
het KB op de gezondheidsberoepen.

Dit wetsontwerp kan enkel slaan op diegenen die zich 
niet met geestelijke gezondheid bezig houden, zoniet 
dient deze commissie het advies in te winnen van de 
commissie voor de Volksgezondheid.

Daarnaast is hier sprake van de creatie van een fe-
deraal tuchtorgaan, terwijl het regeerakkoord duidelijk 
stelt dat de deontologische en professionele ordes zul-
len worden opgesplitst.

Verder is de samenstelling van het tuchtorgaan on-
duidelijk in het wetsontwerp. Beide Raden hebben een 
Nederlandstalige en een Franstalige Kamer maar wat is 
de getalsmatige verhouding tussen de Nederlandstalige 
en de Franstalige leden? Er zijn immers meer psycho-
logen in Vlaanderen. Hoeveel leden zullen deze Raden 
tellen? Welke zijn de verkiesbaarheidsvoorwaarden, de 
vergoedingen en de werkingsregels?
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Mme  Ann Vanheste (sp.a) constate que les asso-
ciations professionnelles soutiennent le projet de loi à 
l’examen. Elle demande comment l’on va agir concrè-
tement vis-à-vis d’un psychologue qui est suspendu 
à l’étranger: peut-il obtenir la réhabilitation? Combien 
y a-t-il de psychologues radiés à l’étranger qui sont 
actifs dans notre pays?

M. George Dallemagne (cdH) constate que le secteur 
est depuis longtemps demandeur de la réglementation 
proposée, afi n de pouvoir réaliser une professionnali-
sation plus poussée. Il demande que l’arrêté royal sur 
la déontologie soit publié le plus rapidement possible.

La ministre des Classes moyennes, des PME, des 
Indépendants et de l’Agriculture, répond que 8 150 psy-
chologues sont actifs en Belgique, dont 5  200  sont 
indépendants, et 200 viennent de l’étranger. Le projet 
de loi à l’examen concerne 4 catégories de psycholo-
gues: les psychologues de travail, les psychologues 
cliniciens, les psychologues scolaires et les chercheurs 
en psychologie.

Par ailleurs, la déontologie parlera de “client” et 
non de “patient”: elle souligne à cet égard l’annonce 
récente de sa collègue en charge de la Santé publique 
qu’un accord avait été atteint sur la reconnaissance 
légale des psychologues cliniques, qui seront reconnus 
comme une profession des soins de santé à partir de 
2016. Il n’est dès lors question ici que de “clients” et la 
situation du “patient” fera l’objet d’une reconnaissance 
spécifi que.

L’arrêté royal sur la déontologie a été approuvé en 
première lecture par le Conseil des ministres il y a plu-
sieurs semaines et il va être soumis au Conseil d’État 
dès que le projet de loi est approuvé.

Le fonctionnement des Conseils de discipline sera 
réglé dans un arrêté royal distinct: comme de coutume 
dans cette matière, le Conseil pourra être saisi par 
une plainte d’un client ou d’une personne exerçant la 
profession.

La cotisation versée par les psychologues à leur asso-
ciation professionnelle est actuellement de 50 euros par 
an et n’augmentera pas substantiellement.

L’accord de gouvernement parle uniquement de la 
scission des “ordres et instituts professionnels” — alors 
qu’il s’agit ici d’une commission. Les Conseils seront 
composés de deux chambres, l’une de langue française 
et l’autre de langue néerlandaise.

Mevrouw Ann Vanheste (sp.a) stelt vast dat de be-
roepsverenigingen dit wetsontwerp steunen. Zij vraagt 
hoe men concreet te werk zal gaan t.o.v. een psycho-
loog die in het buitenland werd geschorst: kan deze 
eerherstel bekomen? Hoeveel psychologen die in het 
buitenland werden geschrapt zijn er actief in ons land?

De heer George Dallemagne (cdH) stelt vast dat de 
sector al lang vragende partij is voor de voorgestelde 
regeling, teneinde een verdere professionalisering te 
kunnen realiseren. Hij vraagt dat het KB met de plich-
tenleer zo snel mogelijk zou worden gepubliceerd.

De Minister van Middenstand, KMO’S, Zelfstan digen 
en Landbouw antwoordt dat er in België 8150  psy-
chologen actief zijn, waarvan 5200  zelfstandigen, 
en 200  uit het buitenland. Voorliggend wetsontwerp 
betreft 4  categorieën van psychologen: arbeidspsy-
chologen, klinisch psychologen, schoolpsychologen en 
onderzoekers-psychologen.

Verder zal de plichtenleer spreken van de “cliënt” 
en niet van de “patiënt”: zij benadrukt in dit verband de 
recente aankondiging van haar collega bevoegd voor 
Volksgezondheid dat een akkoord werd bereikt voor de 
wettelijke erkenning van de klinisch psychologen, die 
vanaf 2016 zullen worden erkend als een gezondheids-
zorgberoep. Bijgevolg is hier enkel sprake van “cliënten” 
en zal de situatie van de “patiënt” een specifi eke erken-
ning krijgen.

Het KB met de plichtenleer werd reeds enkele weken 
geleden in eerste lezing goedgekeurd in de ministerraad 
en zal van zodra het wetsontwerp is goedgekeurd aan 
de Raad van State worden voorgelegd.

De werking van de Tuchtraden zal worden geregeld 
in een afzonderlijk KB: zoals gebruikelijk in deze materie 
zal de Raad kunnen worden gevat door een klacht van 
een cliënt of van een uitoefenaar van het beroep.

De bijdrage van de psychologen aan hun beroeps-
vereniging bedraagt momenteel 50 euro per jaar en zal 
niet substantieel toenemen.

Het Regeerakkoord spreekt enkel over de splitsing 
van de “beroepsordes” en -“instituten” — hier gaat het 
echter over een commissie. De Raden zullen bestaan uit 
twee kamers, een Nederlandstalige en een Franstalige.
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En réponse à M. Balcaen, la ministre précise qu’il 
est nécessaire de pouvoir agir rapidement en vue de 
transposer les directives: elle renvoie au texte de l’article 
3 du projet de loi I.

La ministre précise à Mme Coudyzer que les deux 
types de psychologues, donc également les psycholo-
gues cliniciens, relèvent actuellement de la réglemen-
tation à l’examen, mais à partir de 2016, cette dernière 
catégorie ressortira à la réglementation relative aux 
professions des soins de santé. 

Le 5 novembre 2013, la ministre compétente a en 
effet annoncé, en commission de la Santé publique, 
la conclusion d’un accord sur ce point; la ministre ne 
connaît pas le calendrier exact de la mise en œuvre de 
cet accord.

En réponse à Mme  Vanheste, la ministre précise 
que les psychologues suspendus à l’étranger devront 
en tout cas respecter le nouveau code de déontologie 
s’ils veulent travailler en Belgique.

Enfi n, la ministre se déclare disposée, à la demande 
de M. Balcaen, à mettre le texte relatif à la déontolo-
gie, tel qu’il a été approuvé en première lecture par le 
Conseil des ministres, à la disposition des membres de 
la commission.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

A. Projet de loi 3066 (art. 78 de la Constitution)

Art. 1er 

Cet article ne donne lieu à aucune observation et est 
adopté à l’unanimité.

Art. 2 à 8

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation. 
Ils sont adoptés par 11 voix et 3 abstentions.

*
*     *

L’ensemble du projet de loi, moyennant quelques 
corrections d’ordre technique, est adopté par 11 voix 
et 3 abstentions.

T.a.v. de heer Balcaen verduidelijkt de minister dat 
het noodzakelijk is snel te kunnen optreden met het oog 
op de omzetting van richtlijnen: zij verwijst naar de tekst 
van artikel 3 van het wetsontwerp I.

T.a.v. mevrouw Coudyzer verduidelijkt de minister 
desgevraagd dat beide types psychologen, dus ook 
de klinische psychologen, momenteel vallen onder de 
voorliggende regeling, maar vanaf 2016  zal de laat-
ste categorie ressorteren onder de regeling voor de 
gezondheidszorgberoepen.

Op 5  november  2013  kondigde de bevoegde mi-
nister immers een akkoord hieromtrent aan in de 
bevoegde commissie voor de Volksgezondheid; de 
exacte timing van de uitvoering van dit akkoord is de 
minister onbekend.

T.a.v. mevrouw Vanheste verduidelijkt de minister dat 
de geschorste buitenlandse psychologen in elk geval de 
nieuwe deontologische code zullen moeten respecteren 
als ze in België willen werken.

Tenslotte verklaart de minister zich bereid, op verzoek 
van de heer Balcaen, om de tekst van de plichtenleer, 
zoals goedgekeurd in eerste lezing door de minister-
raad, ter beschikking te stellen van de commissieleden.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 
EN STEMMINGEN

A. Wetsontwerp 3066 (art. 78 Grondwet)

Art. 1

Bij dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt. 
Het wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 tot 8

Bij deze artikelen worden geen opmerkingen ge-
maakt. Ze worden aangenomen met 11 stemmen en 
3 onthoudingen.

*
*     *

Het gehele wetsontwerp wordt, mits enkele tech-
nische correcties, aangenomen met 11  stemmen en 
3 onthoudingen.
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B. Projet de loi 3067 (art. 77 de la Constitution)

Art. 1

Cet article ne donne lieu à aucune observation. Il est 
adopté à l’unanimité.

Art. 2 à 12

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation. 
Ils sont adoptés par 11 voix et 3 abstentions.

*
*     *

L’ensemble du projet de loi, moyennant quelques 
corrections d’ordre technique, est adopté par 11 voix 
et 3 abstentions.

 La rapporteuse, La présidente,

 Leen DIERICK Liesbeth 
  VAN DER AUWERA

Liste des dispositions qui nécessitent des mesures 
d’exécution (article 78, 2, alinéa 4, du Règlement de 
la Chambre):

A. Projet de loi 3066

— sur la base de l’article 105 de la Constitution: néant; 

 — sur la base de l’article 108 de la Constitution: art. 3.

B. Projet de loi 3067

— sur la base de l’article 105 de la Constitution: néant; 

 — sur la base de l’article 108 de la Constitution: art. 7.

B. Wetsontwerp 3067 (art. 77 van de Grondwet)

Art. 1

Bij dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt. 
Het wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 tot 12

Bij deze artikelen worden geen opmerkingen ge-
maakt. Ze worden aangenomen met 11 stemmen en 
3 onthoudingen.

*
*     *

Het gehele wetsontwerp wordt, mits enkele tech-
nische correcties, aangenomen met 11  stemmen en 
3 onthoudingen.

 
 De rapporteur, De voorzitter,

 Leen DIERICK Liesbeth 
  VAN DER AUWERA

Lijst van bepalingen die uitvoeringsmaatregelen 
vergen (artikel 78, 2, vierde lid, van het Reglement van 
de Kamer):

A. Wetsontwerp 3066

— op grond van artikel 105 van de Grondwet: nihil;

— op grond van artikel 108 van de Grondwet: art. 3.

B. Wetsontwerp 3067

— op grond van artikel 105 van de Grondwet: nihil;

— op grond van artikel 108 van de Grondwet: art. 7.
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